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Kiutasitások Otthagyják a román npártokat a 
zomoru divatja veszi kezdetét 

emzetmentés jegyében szerte a 

ilágon. Még a gazdag Francia- 

rszág is mozgolódik. Franciaor- 

zág csak a franciáké, - mond- 

svábok és feltámasztják a régi 

néppártot 
Kk és szélnek akarják ereszteni 

zokat, akiket néhány évvel ez- 

lött a keblükre öleltek. Akkori- 

an még munkaerőre volt szük- 

ség, most azonban nincsen, men- 

lenek tehát azok az idegenek, 

kik itt megtalálták az otthonu- 

at. Ezek pedig sokan vannak. 

Hisz német, olasz, görög, lengyel, 

panyol telepesek mellett már 

egész magyar falvak vannak temp-
 

lommal, pappal, tanitóval, széles 

kifejlődött közösségek, amelyek 

itt vélték megtalálni végre az uj 

A legutóbbi választások alkalmá- ] 

val azt a kisebbségi szempontból 

rendkivül elszomoritó tényt lehetett 

megállapitani, hogy csaknem min- 

den román párt listájára került né- 

met nemzetiségü jelölt. A bánsági 

svábság ereje igy elaprózódott és 

nem tudták azt az átütő erőt kifej- 

teni, mely minden nemzetkisebbségi 

pártnak létalapja. A német-sváb 

népközösség keretében sikerült a 

független németek nagyrészét egye-
 

siteni, azonban még igy is marad- 

tak kisebb frakciók, melyek nem 

helyezkedtek el a meglevő sváb 

i pártban. Ezek a meglevő pártokkal 

A elégedetlenek Temesvárott most ér- 

tekezletet tartottak, amelyen elha- 

tározták, hogy külön pártot alakita- 

nak és ebben egyesitik mindazokat, 

akik eddig a különböző román pár- 

toknak voltak tagjai, vagy pedig 

egyáltalán nem tartoztak párthoz. 

A régi német néppártot akarják 

feltámasztani. Előkészitő bizottságot 

is vaálasztottak, amelynek tagjai 

Lorenz Péter, 

Grundháuser Miklós és Sani- 

tzer Gyula. Ez a bizottság késziti 

el a párt programját is, mely fel- 

öleli a régi néppárt valamennyi 

programpontját. Kisebbségi szem- 

pontból örvendetes annak a belá- 

tása, hogy a kisebbségeknek nin- 

csen és nem lehet helyük a román 

pártokban, hanem nemzeti kisebb- 

ségi pártok keretei között kell el- 

helyezkedniök. A németség vezetői 

bizonyára megtalálják majd a mód- 

ját annak, hogy a különböző sváb 

Maus István, ! pártok együttmüködését biztositsák. 

otthont. Szomoru kilátások. De 

mii még szomorubb, hogy Németor- 

ú szágban már nem is terv, hanem 

kézzelfogható valóság ez a ke- 

gyetlen program. Az izelitő már 

A tavalyi és idei választás közti 

itt van. Kiutasitották Berlinből 

Kleiber, Blech, Tauber, Slezák, 

Kortner, Elisabet Bergner, Moissi
 

és más korszakalkotó müvészeke
t. 

Mert Németország a németeké 
és 

nem az idegeneké. Moissinak te- 

hát példáui mennie kell, mert ő 

olasz származásu és nem fajné- 

met, mint teszem azt Köpcke vaj- 

Kereskedő az Oranienburger Stras-
 

seből. Ez igaz. Tény és való, hogy 

a legszebb németet beszélő Moissi
 

biológiailag kivizsgálva olasz ere- 

detre vall. De vajjon mellékes kö- 

rülmény e az, hogy viszont egész 

letét a német kulturának adta s 
olyan univerzális hangszere lett a 

német nyelv minden erejének és 

gazdagságának, hogy az egész vi- 

lág álmélkodva haligatta? Ezer 

Köpcke együttvéve sem használta 

ugy a német gondolatot, mint 

Moissi egyetlen dikciója. Vagy le-
 

het-e Németország egyetemes kul- 

turtörténetéből kiszakitani a „Mois- 

si-korszakot", azt a negyedszáza- 

dot, midőn Reinhardt-al együtt 

olyan magasra emelte a szinmü- 

vészetet, a kamarastilust, mint még 

soha senki. Máris a német törté- 

nelemé ő és sok mások, mégis 

tolonclevelet nyomnak a kezükb
e, 

mintha holmi nemkivánatos ele- 

mekről volna szó. És Blechnek
, a 

berlini opera évtizedes főzene- 

igazgatójának is távoznia kell. 

Talán valahol Stockerauban 
talál- 

hat majd egy kis férőhelyet. E
zek 

azok a dolgok, ahol Ein
stein re- 

lativitásokhoz edzett esze is m
eg- 

áll, veszi a kalapját és elindul 

svájci állampolgárnak. Hisz ilyen 

alapon annakidején már majdnem
 

Goethet is kiutasithatták volna 

Weimarból, mert ő meg apaiág
on 

valahogyan hollandi származásu 

különbségről beszéltek az igazo- 

lási vita végén a parlamentben 
A kamara tegnapi ülésén befejez- 

ték az igazolási vitát. A Bacau 

megyei mandátumok elleni kon- 

tesztációhoz Vasiliu cuzista szó- 

lalt föl. Elismeri, hogy a kormány 

tiszta választást akart. 

Cuza korelnök közbeszól: A 

szónok nem a párt véleményét 

mondja, hanem a sajátját. 

Vasiliu folytatja beszédét és 

támadja a nemzeti parasztpártot, 

amelynek kortesei erőszakoskodtak. 

Főldosztással hitegették a népet és 

az embereket a zsidók ellen uszi- 

tották. 

Landau zsidópárti: Nem szé- 

gyenli magát? 

Vasiliu kéri a bacaui választás 

megsemmisitését. 

Lazarescu nemzeti paraszt- 

párti védi a bacaui választást és azt 

mondja, hogy a Cuza:párt . .. 

Cuza közbekiált: Liga. 

Lazarescu: Liga, liga, mama- 

liga! Azután azt mondja, hogy Va- 

siliut kizárták a hadseregből és 
fel- 

olvassa a Monitcrul Oficialnak azt a 

számát, amely ezt közli. Vasiliu 

Juda... 

Landau: Juda? Kitagadjuk 
ma- 

gát! : 

Közbekiáltások a nemzeti parasz
t- 

párt részéről: Dezetor! Ilyen embe
rt 

fogad be Cuza a pártjába! 

Lazarescu azután szemelvé- 

nyeket olvas föl a cuzisták röpira- 

taiból, amelyekben azok féktelen 

izgatást folytattak. 

A kamara végül a Bacau megyei 

választás ellen beadott kontesztációt 

elutasitotta. Ezzel a megyék man- 

dátumai fölötti vita véget ért. 

Calinescu alminiszter megálla- 

pitotta, hogy az igazolási vita né- 

hány személyes élü közbekiáltástól 

leltexintve higgadt volt és beiga- 

zolta, hogy a választások valóban 

szabadok voltak. Megállapitja azt a 

tényt, hogy 

a liberálisok a vita során tett 

nyilatkozataikban a szabad 

választások mellé kötötték le 

magukat, tehát remélhető, 

hogyha majd egyszer ők vá- 

lasztanak, az is tiszta válasz- 

tás lesz. 

Azután beszél a mostani és a ta- 

valyi választások közti különbség- 

ről. Tavaly Argetoianu körleveleket 

intézett a prefektusoxhoz, felszóli- 

totta őket, hogy tegyenek meg min- 

dent a kormány jelöltjeinek győ- 

zelme érdekében és akadályozzák 

meg az ellenzéki jelöltek propagan- 

dáját. Argetoianu utasitására az el- 

! larációt olvas fel, 

lenzéki szavazókat nem engedték be 
a falvakba, az ellenzéki szavazóktól 

pedig elszedték a választási igazol- 

ványokat. Ezzel szemben most a 

közigazgatási hatóságok semmi be- 

folyást nem gyakoroltak a válasz- 

tásra. 

Cuza bejelenti, hogy a megyék 

mandátumaival végeztek. Követke- 

zik a speciális vizsgáló bizottság je- 

lentése. Mirto olvasta föl a jelen- 

tést, amely szerint 

a központi választási bizott- 

ság Storotinet és Radautz 

megyékben a mandátumokat 

helyesen osztotta fel 

és a bizottság is magáévá tette ezt. 

Landau azsidópárt részéről dek- 
mely szerint a 

zsidópárt nem teszi magáévá a je- 

lentést. 

A kamara százötvenhárom szava- 

zattal három ellenében a jelentést 

elfogadta. 

Azután következett a több helyen 

megválasztott kapviselők bejelentése, 

hogy melyik mandátumra optálnak 

és melyet engednek át a listán utá- 

nuk következőknek. 

volt. Kérdezzük azonban, mi 
lesz 

akkor, ha tényleg az egész vo
na- 

lon megkezdik az általános 
moz- 

gósitást és tényleg kisöprik 
a na- 

turalizáltakat s a nem anyaköny- 

vezett németeket? Jöhet erre
 egy 

válasz is. Hogy visszaküldik m
in- 

denünnen azt a harminc vagy 

negyven millió németet, akik nem 

laknak Németországban. Mi lesz 

akkor? És mi lesz akkor, ha a 

megtorlás elve alapján világszerte 

az összes relációkban megindul- 

nak majd kölcsönösen ezek a föl- [ 

döniutó körmenetek? Nem mer- 
jük hinni, hogy tényleg valósággá 

váljon egy ilyen botor eszme. Hisz 

egyenesen a népvándorlások leg- 

sötétebb korát idézi a civilizáció 

kellő közepén. 
Flaneur 



a. OLDAL 

A kenyérfronton a város vezetősége 
a pékek nagy elégedetlenségére leszál- 

litotta az árakat, melyek mától 
kezdve érvényesek 

Jelentettük, hogy a város vezető- 
sége napok óta a malmosokkal és a 
pékekkel tárgyalásokat folytat, a- 
melynek célja a liszt és kenyér árai- 

nak olcsóbbá tétele. A malmok és 

velük együtt a pékek azzal érveltek, 
hogy a buza ára emelkedőben van 
és azért szükséges a liszt és kenyér 
árainak emelése. A város elfogadta 
azt az érvelést, hogy a buza ára át- 
menetileg emelkedik, mindazonáltal 
ez még nem indokolja az áraknak 
olyan mérvü emelését, amint az ér- 
dekeltek kivánják. Tekintettel arra, 

hogy a tárgyalások nem vezettek 
eredményre, a város ideiglenes bi- 
zottsága elhatározta, hogy a liszt és a 
kenyér árait ujból makszimálja 
Figyelembe vették azt is, hogy öt- 
ven banis pénzdarabokon kivül ki- 
sebb, vagy nagyobb pénzek nin- 

csenek forgalomban és a huszonöt 
banis is igen ritka, ezért az árakat 
ugy állapitották meg, hogy a kö- 
zönségnek ebből ne támadjon kára: 
A város ideiglenes bizottsága az uj 
makszimális árakat tegnap délben 
hozta nyilvánosságra és azok mától 
kezdve érvényesek. A fogyasztó kö- 
zönség elégtétellel és megelégedés- 
sel állapithatja meg, hogy az árak 
olcsóbbak lettek. A liszt árai nagy- 
ban a malomban való vásárlásnál 
kilónkint a következők: fehér liszt 
7.50 lei, félbarna - 'integrális 
liszt 6.50 lei, fekete liszt 5.50 lei. 
Kicsinyben való vásárlásnál a liszt 
kilónkinti ára ez: fehér liszt 8.50 
lei, félbarna - integrális - liszt 
7.50 lei és fekete liszt 6 lei. 
Ami a kenyeret illeti, a városi ideig- 

lenes bizottság ugy határozott, hogy 
a fehér kenyeret nem makszimálja 
és azt szabad kereskedelmi cikknek 
nyilvánitja, amelynek árát a ver- 
seny állapitja meg. A félbarna - 
integrális - kenyér kilója 8 lei, a 
fekete kenyéré pedig 6 lei. A város 
kötelezi a malmokat, hogy a pékek 
részére mindenkor elegendő fekete 
lisztet adjanak ki, mert amennyiben 
valamely péknél nem lJesz fekete 
kenyér kapható, az eljárást nemcsak 
az illető pék, hanem a malom ellen 
is meginditják, amely neki nem szol- 
gáltatott ki fekete lisztet. A város 
különben meggyőződött róla, hogy 
jelenleg a temesvári malmokban 
kellő mennyiségü fekete liszt van és 
hogy azt egyes malmok még a mak- 
szimális áron alul is árusitják. 

Veszitett kártyán egy katona és ezért 
bosszuból agyonütötte partnerét 

A Kunst-telep a kisemberek ne- 

gyede. Ott lakott István Árpád 
huszonhét éves fiatalember, az ötös 

vadászezred szabadságon levő kato- 

nája és ott lakott Fehérváry 
Ferenc harminchat éves utcai árus, 

aki cipőszallagok, cipőkrém és egyéb 
apróságok árusitásával tartotta el 
családját. Békés, dolgos embernek 
ismerték, akit a háboruban szerzett 

maláriás láza néha napokra ágyhoz 
köt. Két héttel ezelőtt történt, egy 
vasárnap délután, hogy a katona és 
az árus együtt kártyáztak a Kunst- 
telepi vendéglőben. Kicsit idogáltak, 
kicsit alsóztak és a szerencse hatá- 
rozottan Fehérvárynak kedvezett. 
Vagy kétszáz leies nyereséggel kelt 
fel este az asztaltól. A katona rossz 
szemmel nézte Fehérváry szerencsé- 
jét és amikor az elment, dühösen 

kiáltotta utána : 

- Megállj Fehérváry, ke- 

servesen emlegeted meg még 

a mai délutánt! 
A korcsmában tartózkodók ne- 

vettek a katona fenyegetőzésén, 

amelynek nem tulajdonitottak jelen- 
tőséget. Multak a napok és tegnap 
délután Fehérváry elment hazulról, 
hogy kifogyott áruját a városban 
pótolja. Elbucsuzott családjától és 
eltávozott a Gyárváros felé. Este 
kilenc óra felé járhatott az idő, ami- 
kor az uttest szélén levő téglarakás 
mellől egyszerre elébetoppant István 
Árpád. 

- Most megfizetsz Fehérváry! - 
kiáltotta a gyanutlan emberre és 
mielőtt még Fehérváry védekezésre 
gondolhatott volna, 

egy féglával ugy fejbevágta, 

hogy annak koponyája szinte 
kettéhasadt. Fehérváry 

nyomban meghalt. 

István Árpád a téglarakás mögött 
levő agyagos gödörbe hajitotta a 
hullát, melléje dobta a kettétört 
téglát, megtörölte kezeit és eltünt 
a homályban. Molnár Istvánné és 
Henz Anna, akik a közelben 
trécseltek, fellármázták a nem 
messze lakó Kovács Ferenc ön- 
kéntes mentőt, aki mentőtáskájával 

és elmenekült 
nyomban a helyszinre sietett. Azon- 
ban márcsak a beállott halált álla- 
pithatta meg. Közben találkozott a 
tett szinhelyéről elfutó katonával, 
akinek utánakiáltott : 
Mit tett Fehérváryval? 
István Árpád visszafordulva ezt 

kiáltotta : 
- Megkapta, amit megérde- 

melt... 
Kovács értesitette a rendőrséget, 

amelynek részről Velici Koriolán 
bünügyi főnök, Kiss Ernő komi- 
szár és Dragan detektiv a hely- 
szinre siettek. Megfelelő rendsza- 
bályokat léptettek életbe, hogy a 
gyilkos a város területét ne hagy- 
hassa el. 

A meggyilkolt Fehérváry holt- 
testét elvitték a gyárvárvárosi te- 
mető halottasházába, ahol ma dél- 
elött a hivatalos hatoságok megejtik 
a boncolást. A boncoláson részt- 

vesznek Filipescu Richard fő- 
ügyész, Tigoianu Demeter vizs- 
gálóbiró és Vascan Demeter dr., 
törvényszéki orvos, aki a boncolást 
végzi. 

Megalakult a krassói magyarság me- 
gyei fanácsa, mely a femesi minfára 

megszervezi az ilfjuságotf 
A Magyar Párt oravicai tagozata 

a párt bánsági központjának előze- 
tes hozzájárulása alapján elhatározta, 
hogy megalkotja a Magyar Párt 
krassómegyei tanácsát. Erre azért 
van szükség, hogy Krassómegyé- 
ben legyen a magyarságnak egy 
hivatalos szerve, mely a megyei ha- 
tóságokkal, továbbá a többi politi- 
kai párttal szemben a magyarságot 
képviselje. Ennek a megyei tanács- 
nak a létesitése azonban nem érinti 
sem az oravicai, sem a többi krassó- 
megyei magyarpárti tagozatnak a 
bánsági központtal való viszonyát, 

A Magyar Párt krassómegyei taná- 
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csának tagjai lesznek az oravicai, 
resicai, boksáni, füzesi, izgári és 
jerszegi tagozati elnökei, ügyve- 
zető elnökei, társelnökei és alelnö- 
kei. A hatóságokkal és más pártok- 
kal való hivatalos érintkezésen ki- 
vül ennek a megyei tanácsnak fel- 
adata lesz, hogy a krassói tagoza- 
tok müködését állandóan ellenőrizze 
és a szervezkedést irányitsa. Politi 
kai természetü lépéseket és meg- 
állapodásokat azonban a krassóme- 
gyei magyarpárti tanács csakis a 
bánsági központ előzetes hozzájáru- 
lása alapján eszközölhet. 
A Magyar Párt krassómegyei ta- 

nácsa máris elhatározta, hogy Ora- 
vicán megszervezi a magyar ifjusá- 
got. Erre vonatkozólag Szath- 
máry Lajos dr. ügyvezető elnök 
és Páll György dr. központi főtit- 
kár adták meg az utbaigazitásokat. 
Külön ifjusági tagozat Oravicán nem 
alakul, hanem az itteni tagozat ke- 
belén belül ifjusági szakosztályt lé- 
tesitenek. Hasonló ifjusági szakosz- 
tályokat hivnak életre Resicán, Bok- 
sánban, Füzesen, Izgáron és Jersze- 

gen is. Egy másik teendője a vár- 
megyei tanácsnak az, hogy azokat 
a magyar iskolás tanulókat, akik 
nincsenek abban a helyzetben, hogy 
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magyar tannyelvű iskolákat látogas- 
sanak, rávezesse a magyar irás és 
olvasás megtanulására. A tanács rá- 
mutatott azokra a nehéz viszonyokra, 
amelyek között Leitner Mihály 
izgári és Weber Mátyás jerszegi 
felekezeti tanitók sulyos munkájukat 
odaadással teljesitik. Fizetésük sem: 
miképpen nincsen biztositva, az is 
kolák fentartására és javitására pe. 
dig nincsen pénz. A krassómegyei 
magyarpárti tanácsnak az is feladat: 
lesz, hogy a magyar kulturának 
két munkása számára legalább 
minimális megélhetéshez szüksége 
anyagi eszközöket előteremtse. 

Takarékosságbó 
az ujszülött gyermeket a csator 

nába dobta 
A józsefvárosi rendőrséghez név. 

telen feljelentés érkezett, amely ar- 
ról szólt, hogy Gyorgyevic 
Jozefin Anna gyári munkásnó meg 
gyilkolta ujszülött magzatát. Co 
Jonel komiszárus, 
dor kerületi főnököt helyettesiti, a 
feljelentés alapján meginditotta a 

hogy az asszonynak 
meke van és 
gondolt arra az időre, amikor a har- 
madik gyermek megszületik. Nehé 
munkát végzett ugy, hogy a gyer- 
mek idő előtt megszületett. A szülés m 
után a szerencsétlen anya elájult és M 
mire feleszmélt, az ujszülött eltünt. M 
Egy a házban lakó asszony, Mihai 
Emilia bevallotta, hogy az ujszülöttet 
a vizvezetéki csatornahálózat egyik 
levezető csatornájába dobta. Sze- 
rinte a gyermek holtan született és 
a szegény anyának meg akarta ta- 
karitani a temetési költséget. Mind- 
kettőjük ellen folyik a vizsgálat, 
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Mulatozás 1 
közben elfogták a templom- 

rablókat:t 
A budapesti rendőrség tegnap 

három tagból álló templomfoszto- I 

.
 gató bandát fogott el. A banda 

vezetője Földi József lakatos volt. 
Ez a banda hónapokon keresztül 
Magyarország különböző helyein 
követett el templomi rablásokat. A 
véletlen juttatta őket a rendőrség () 
kezébe. Vasárnap éjjel az egyik 
vidéki városban sikerült templom. 
fosztogatást vittek véghez, amely- 
nek örömére tegnap Földi János 
lakásán ünnepi 

Alaposan lerészegedtek és olyan 
kurjongatást és duhajkodást vittek 
véghez, hogy az egész ház megbo. 
tránkozott. Mikor aztán nyitott ab- 
laknál trágár dalokat kezdtek éne 
kelni, szóltak a sarki rendőrnek, 
aki egy társát magához véve beha- 
tolt a lakásba. A rendőrök firtatni 
kezdték azt is, hogy Földinek mun 
kanélküli létére honnan telik a nagy 
dáridóra és hamarosan kiderült 

minden. A lakásban nagymennyi 
ségü kegyszert, aranykelyheket, 
szentségtartókat, miseruhákat és 
egyéb holmit találtak. Találtak 
ezenkivül egy hétezer pengőről 

szóló takarékkönyvet, valamint öt- 
száz pengő készpénzt. A rendőrség 
a három templomi fosztogatót le- 
tartóztatta és most fáradozik azon, 
hogy pontos bünlajstromukat ösz- 
szeállitsa. 
ur m mi Er z a az arr e t a z et ea e e ter e s m r 

Svábhegyi 

a Szanatórium dietás 
gyógyintézet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szanatóriumi ellátást nyujt 

ebédet rendeztek. i 
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Németországban a terror még 

ndig nem szünetel. Azonban a 

tóságok végre elhatározták, hogy 

élyes kézzel látnak neki az erő- 

akosságok letörésének. Hamburg- 

ntegnap a kikötői negyedben, 

melyben igen sok kommunista la 

k és amelyben nap-nap után is- 

M étlődtek meg a verekedések és 

urkálások, nagy razziát tartottak. 

A razziában ezerötszáz rendőr 

vett részt. 

lizárták az egyes utcákat és a há- 

akat sorra átkutatták. Ez alkalom- 

al tizenhat kézi lőfegyvert, két 

atonai fegyvert, két vadászpuskát, 

ámos revolvert, kézigránátot, bom- 

át, rengeteg tőrt, gumibotot, ól- 

hos botot, nagyszámu töltényt ta- 

Altak. Találtak ezenkivül kocsi- 

zámra való kommunista röpiratot 

s más államellenes iratot is. A raz- 

iával kapcsolatosan hatvan embert 

Az egyik házban, 

imelyben csupa kommunista lakik, 

találtak egy jól felszerelt pénz- 

hamisitó mühelyt is, amely- 

ben éppen négy ember dol- 

gozott. 

A műhelyben ötezer márka névér- 

ékben hamis pénzt találtak. A pénz- 

ből azok a kommunisták kaptak 

napidijakat, akik a zavargásokban 

való részvételre vállalkoztak. 

Berlinben a rendőrség az egyik 

kommunista helyiségben bomba- 

gyárat fedezett föl. Egész csomó 

kész bombát, robbanószert, a bom- 

bák előállitásához szükséges anya 

got és szerszámot találtak. A bom- 

bagyárban huszonnégy kommunistát 

vettek őrizetbe. Ortelsburgban egy 

szociáldemokrata városi képviselő, 

aki azelőtt a kommunist párt tagja 

volt, 

névtelen levelet kapott, amely- 

ben közlik vele, hogy árulása 

miatt a kommunisták halálra 

itélték és tizennégy napon 

belül végeznek is vele. 

Marienburgban Letmann nemzeti 

szocialista házába bombát dobtak, 

amely a gyermekszobába esett. A 

nemzeti szocialista képviselő kis- 

gyermekét a bomba megölte, a 

szobát pedig teljesen romba dön- 

tötte. Zettinben a szocialdemokrata 

Volksbote szerkesztőségébe bombát 

dobtak, amely három embert sulyo- 

san megsebesiített és nagy anyagi 

kárt okozott. 

Königsberg városi tanácsa elha- 

tározta, hogy a naponta ismétlődő 

terrorcselekmények meggátlására 

más keletporoszországi városok min- 

tájára polgári őrséget alakit. A pol- 

gári örséget katonailag képzett fér- 

fiakból verbuválják és megfelelőn 

kiképzik. 

Berlini telefonjelentés szerint a 

fvételes törvényszekek a merényletek miatt Német- 

országban, ahol a kommunisták halálos iteleteiket 

levélben közlik ellenteleikkel 
birodalmi kormány tegnap délben 

Papen kancellár elnöklete alatt 

minisztertanácsot tartott, amelyen 

megállapitotta a terrorcselekmények- 

kel szemben életbeléptetendő rend- 

szabályokat. Kimondották, hogy 

a birodalom különböző ré- 

szeiben kivételes hatalommal 

felruházott törvényszékeket lé- 

sitenek. 

Ezeket a kivételes törvényszékeket 

azokon a helyeken állitják föl, ahol 

különösen nagy a veszély, hogy a 

társadalmi rend felboritására irányuló 

cselekményeket megismétlik. Szóba 

került a büntető törvénykönyv szi- 

goritása is olyképpen, hogy nem- 

csak a gyilkosságra mondanak majd 

ki halálbüntetést, hanem a bomba- 

merényletekre, más fegyveres me- 

rényletekre, gyujtogatásra és árviz- 

okozásra is. Erre vonatkozólag azon- 

ban még nem történt végleges el- 

határozaás. 

A terror letörésére elhatáro- 

zott intézkedéseket két szük- 

ségrendeletben teszik közé. 

Nem várják meg, amig Hinden- 

burg birodalmi elnök ma estenya- 

ralásából hazatér, hanem telefonon 

közlik vele a szükségrendeletek tar- 

talmát és ugy kérik hozzájárulását- 

A szükségrendeletek ma reggel már 

életbe is lépnek. 

A nemzeti parasztpárt vezető
sége 

egy hétnél tovább tartott és na- 

ponta megismétlődött vezetőségi 

megbeszélése befejeződtek. Legal
ább 

arra lehet következtetni abból a 

jelentésből, amelyet a párt politi
ku- 

sai a sajtóhoz juttattak és amely 

megállapitja, hogy az utolsó meg- 

beszélés, amelyen véglegesen meg- 

szövegezték az uj kormányprogra- 

mot, Maniu Gyula elnökletével 

folye le. Ezen a megbeszélésen 

végleges megállapodás történt a 

kormányelnök személyére vonatko- 

zólag is. Ezt a megállapodást azon- 

ban a legfelsőbb alkotmányos 

tényezőre való tekintettel egyelőre 

nem hozzák nyilvánosságra. 

Abból a nyugodíságból, 

amely a nemzeti paraszípárt 

köreipen uralkodik, arra 

következtetnek, hogy Maniu
t 

mégis sikerült rábeszélni, 

hogy az uj kormány elnök- 

ségét elvállalja. 

Tegnap a kamara éjszakába nyu
ló 

ülésen befejezte a mandátumok fölött 

folyó igazolási vitát. Ma a kamara 

elnökségének megválasztására ker
ül 

a sor. Utána Vaida Sándor ki- 

hallgatáson jelenik meg a ki
rálynál 

és benyujtja a kormány lemondását. 

A lemondási okmány egy mi
niszter- 

tanácsi jegyzőkönyv, amelynek tar
- 

talma az, hogy a választási kor- 

mány befejezte a maga küldetéségé
t 

és megbizatását most visszaadja az 

uralkodónak. 

A király az alkotmányos szo- 

káshoz hiven holnap kihall- 

gatáson fogadja a parlament 

két házának elnökeit, 

Costachescut és Pop Ciciot. 

Utána megtörténik az uj miniszter- 

elnök dezignálása. A megbizott mi- 

niszterelnök nyomban megkezdi tár- 

gyalásait a kormány megalakitására 

vonatkozólag. Ezek a tárgyalások 

azonban igen rövidek lesznek, mert 

hiszen a párt már megcsinálta a 

teljes kormánylistát. De ha akármi 

előre nem látott dolog miatt elhu- 

zódnék az uj kormány megalaku- 

lása, szombatig mégis minden kö- 

rülmények között befejezést nyer. 

Az uj kormány valószinüleg 

csak héttőn mutatkozik be a 
parlamentben. 

Az uj miniszterelnök a szenátusban 

és a kamarában nyilatkozatot olvas 

föl és ismerteti a kormány munka- 

programját. Utána nyomban meg- 

kezdődik a parlament érdemleges 

Tőzsde-utca, 

s
s
e
 

Héetfőn bemutatkozik a parla- 

mentben az uj kormány, amely- 

nek elnökségét Maniu vállalta 
! törvényhozási munkája. Maga a fel- 

irati vita rövid lesz és hogy minél 

előbb végezzenek vele, valószinü, 

hogy napi két ülést fognak tartani. 

Azt még nem döntötték el, hogy az 

ülésszakot, amint tervezték, augusz- 

tus 17-én valóban bezárják-e. Le- 

hetséges, hogy néhány nappal el- 

odázzák ezt, mert 

a kormány előbb néhány 

olyan törvényjavaslatot akar 

megszavaztatni, amelyekre a 

pénzügyi és gazdasági hely- 

zet javulása érdekében fel- 

tétlenül szükség van. 

Nagy kérdés azonban még az, 

hogy az ellenzék miképpen teszi 

í lehetővé a kormánynak a zavartalan 

müködést. Hir szerint az ellenzék 

egy része máris követelni fogja, 

hogy takarékossági szempontokból 

szüntessenek be több alminisztersé- 

get. Elsősorban a nemrég létesitett 

légügyi alminiszterséget akarják be- 

szüntetni. Nagyobb probléma azon- 

3. OLDAL 

ban az, hogy a liberális párt részt- 

vesz-e a parlamenti munkában. Mint 

ismeretes, nemrég még azt határoz- 

ták, hogy az igazolási vita után 

többé nem jelennek meg a parla- 

mentben, hanem azon kivül intéznek 

a kormány és a nemzeti parasztpárt 

ellen heves támadásokat. Ezzel szem- 

ben azonban 

a párt fiatalabb tagjai azi 

vitatják, hogy a parlament- 

ből nem kell kivonulni, ha- 

nem hazafias ellenzéket kell 
képezni. 

Ezek arra hivatkoznak, hogy az a 

barátságos érintkezés, amely a két 

legnagyobb párt, a liberálisok és a 

nemzeti parasztpárt között kifejlődő- 

ben van, lehetővé teszi a régi elzár 

kozó magatartás megváltoztatását. 

A liberális párt tegnap délelőtt 

Duca elnöklete alatt ülést tartott, 

amelyen a két frakció élesen szál- 

lott szembe egymással. Döntés nem 
történt és a vitát folytatni fogják. 

Főiskola 
lett a temesvári ipari szakiskola 
A temesvári fa és fémipari szak- 

iskola évek során át folytatott küz- 

delem után elérte, hogy az előző 

kormány közoktatásügyi minisztere 
főiskolának nyilvánitotta az ipari 

tanintézetet. Az erre vonatkozó mi- 
niszteri rendelet mostérkezett meg 
a temesvári ipari szakiskola igaz- 
gatóságához és a rendelet alapján a 

tanintézet az idei tanévben már mint 

főiskola nyitja meg kapuit. A szak- 

iskola alsófoku osztályai közül az 
első osztály már ebben az évben 

megszünik, vagyis az első osztályba 

tanulókat már nem vesznek fel, mig 
a többi alsófoku osztályok az évek 
során fokozatosan szünnek meg. 
Ezek helyébe már az idei tanévben 

megnyilik a négy felső osztály, 
négy szaktanfolyammal és főiskolai 
jelleggel. A négy szakma a követ 
kező: fémipari, erre a tanszakra az 

idén 18 növendéket vesznek fel, az 

épitészeti 12 növendékkel, faipari 8 

növendékkel és faszobrászati 2 nö- 

vendékkel. Ezekre a tanszakokra 

csak azokat a tanulókat veszik fel, 

akik a szakiskola öt alsó osztályát, 

vagy pedig a liceum négy osztályát 

végezték. A jelentkézők szeptember 

1 és 15-ike között felvételi vizsgát 

tesznek román nyelvből, rajzból, 

mértanból és számtanból. A főisko- 

lára csak a tizenhat évet még be 

nem töltött nővendékeket vesznek 

fel, azok akik ezt az életkort meg- 

haladták, külön engedéllyel irat- 

kozhatnak be. Akik a főiskolát el- 

végzik azok rajzolók, üzemvezetők 

és müűszaki tervezők lesznek és erről 

oklevelet is kapnak. A főiskola ok- 

levele alapján a végzett növendékek 

a katonaságnál egy éves önkéntesi 

joggal birnak azzal az előnnyel, 

hogy tisztek is lehetnek. 

HIRDESSEN A 
DÉLI HIRLAPBAN 

......
. 

Tevedések elkerülése végett 
közlöm a n. é. közönséggel, 

egyideig szünetelt börönd- 

és készáru ra 

hogy átköltözködés miatt 

és diszműáru üzememet 

ktáramat saját házamban, Belváros, 

a piaristagimnázium és a Munkásotthon 

között, ajból megnyitottam. 

Eladás szenzációs olesó árakon! 

Javitásokat jutányosan vállalok. 
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Magyar olimpia 

A magyar atléták és uszók gyenge 

szereplése után kétszeres örömmel 
fogadták a hirt Los-Angelesből, 
hogy Pelle István, a kitünő tor- 
nász beváltotta a hozzáfüzött remé- 
nyeket és sikeres szereplésével meg- 
nyerte az első olimpiai bajnokságot 
nemzetének. 

A fornaversenyben 
Pelle István magyar tornász 28.8 
ponttal első lett és ezzel elsőizben 
került az olimpiai főárbocra a ma- 
gyar trikolor. Második helyezett 
Miesz (Svájc) lett, mig a harma- 
dik helyre Lertora olasz tornász 
került. A többi magyar tornászok 

nem jutottak helyezéshez, mert Pé- 
ter Miklós a tizedik, Hegedüs a 
tizennyolcadik, Boros pedig a ti- 
zenkilencedik helyre szorult. Az első 
győzelem hire mindenütt nagy örö- 
met keltett, mert a csapatverseny- 
ben ilyenformán a magyar csapat a 

második helyen végzett Amerika 
után. Harmadik Olaszország, negye- 
dik pedig Finnország csapata lett. 

A vizipóió 
mérkőzések során a magyar csapat 

biztosan halad a világbajnokság 

felé. A második mérkőzést 

a japán csapat ellen játszot- 
ták le, amely a japánok 18:0 

arányu megsemmisitő vere- 
ségével végződött. 

A magyarok elkeseredve küzdöttek 
és a nézők biztatása mellett egyre- 

másra dobták a gólokat. A közön- 
ség végül is lövészünnepélynek ne- 
vezte el a küzdelmet, amelyben a 

magyar vizipólózók Bárány le- 
győzetéséért vettek revánsot. 
A magyar-japán mérkőzés után a 

német vizipólócsapat szállt vizbe és 

a brazil csapattal mérte össze ere- 
jét. A mérkőzés a németek 7:3 
arányu győzelmével végződött. A 
mérkőzést a magyar Komjády 
Béla vezette, de biráskodásával a 
braziliaiak nem voltak megelégedve. 
A mérkőzés után a braziliai 
csapat kapusa felrohant a 
tribünre és inzultálta a ma- 
gyar birót. Az inzultus mi- 
att olyan bofrány fámadt, 

hogy husz rendőrnek kellett 
beavatkozni és a rendet 

helyreállitani. 
Braziliát a sportszerütlen maga- 

tartásért kizárták a további verse- 
nyekből és valamennyi jövőbeli olim- 

piai versenyből is. 

Az epévivásban 
a magyar Benkő egyelőre nagyon 
előkelő helyet foglal el és remény 
van arra, hogy a döntőben is sike- 
resen szerepel. 

A müugró versenyekben 
az amerikai versenyzők olyan fő- 
lényt mutattak, hogy az európaiak 
ugyszólván szóhoz sem jutottak. Az 
olimpiai bajnok Micke y Riley 
Gallitzen (USA) lett, második 
Smith (USA), harmadik Degener 
(USA) A negyedik helyre Philips 
(Kanada) került. í 

A gyephokkiban 
Japán 9: 2 re győzött Amerika el- 
len. Az eddigi eredmények alapján 
Amerika vezet 26 ponttal Kanad 

eredménye 
Az olimpiász 

. irodalmi diját 
Bauer Pál német iró nyerte el, 
Kampf mit dem Himalaja cimű 
munkájával. A második dijat Pe- 
tersen dán iró kapta, mig a har- 
madik dij Avory amerikai irónak 
jutott. A zenei pályázat első két 
diját nem adták kii A harmadik 
dijat a német Schuck József 
nyerte el olimpiai szimfonikus in- 
dulójával. 

A 400 m. gyorsuszás 
előfutamaiban Vokohama japán, 
Krappe amerikai, Carlton 
ausztráliai, Ryan ausztráliai és 
Tarris francia uszók győztek. 
A legjobb eredményt Vokohama 
japán uszó érte el 4.53.2 perces 
idővel. 
A nemzetközi atlétikai szövetség 

tegnap Los Angelesben ülést tar- 
tott, amelyen a szövetség főtanácsát 
választották meg. A tanácsba Halb 
dr. német, Beneth francia, Loweth 
angol, Brundis amerikai és a ma- 
gyar Sztankovich Szilárd ke- 
rültek. Az ülésen elhatározták, hogy 
a legközelebbi ülést 1934 ben Stock- 
holmban tartják meg. 

i bajnokság, ujabb 
vizipólógyőzelem, sikeres vitőrsze- 
replés és a brazil uszók pofozko- 
dása a tegnapi olimpiai versenyek 

Los angelesi hiradás szerint Bá- 
rány István drt nagyon lesujtotta 
a vereség. 

A kitünő uszó egész nap a 
szobájában busul és két nap 

alatt három kilót fogyott, 
ami csöppet sem biztató jel a 4X200 
m. stafétára. 
Az olimpiai falunak különben 

szenzációja is volt. Az esti névsor 
felolvasásnál kiderült, hogy egy 
magyar versenyző hiányzik. A ve- 
zetőség mindenőtt kereste, de ered- 
ménytelenül, mert a versenyző el- 

tünt. A kétségbeesett vezetőség el- 
határozta, hogy reggel értesiti a 
rendőrséget, de erre nem került sor, 

mert ; 

az eltünt versenyző hajnal- 
ban megkerült, egészség- 
ben, csakhogy egy kissé 

gyürötten. 
A versenyző, akinek nevét nem 
hozták nyilvánosságra, dorgálásban 
részesült. Ez a hir is mutatja, hogy 
fegyelem dolgában a magyar olim- 
pikonok nem járnak elő jó példával 
és valószinüű, hogy ez a fegyelme- 
zetlenség volt a sorozatos gyenge 
szereplés oka. 

Lapunk más helyén, az olimpiász 

versenyeiről érkezett hirek között 
beszámoltunk arról a botrányról, 
amely a német-braziliai vizipóló 
mérkőzés után tört ki és amelynek 
szenvedő hőse Komjádi Béla 
versenybiró volt. Los-Angelesből 
kapott ujabb tudósitás alapján rész- 
letesen beszámolhatunk a botrány 
lefolyásáról és annak következmé- 
nyeiről. 
Komjádi Béla a mérkőzés befeje 

zése után el akarta hagyni a birói 
emelvényt, amikor a braziliai csapat 
Salisburne nevü kapusa kiug- 
rott a medencéből és kezeivel ha- 
donászva, kiabálva a magyar biró 
felé közeledett. Odaérve ütésre 
emelte a kezét, de mielőtt még le- 
sujthatott volna, a közelben álló 
magyar masszór a földre teritette, 
A braziliai, amikor magához tért, 
hatalmas orditozással ismét meg- 
támadta Komjádit. De most már 
nem férkőzhetett a közelébe, mert a 
magyar versenyzők Donáth Leó, 
a nemzetközi uszószövetség főtitká- 
rával az élen körütfogták Komjádit, 
hogy az inzultustól megvédjék. A 

Az olimpiász bábeli Dyelvzavara Közepetfe a 
repdőr a békebirót támadópak pézte és 

versenyen Kivül leütötte 

Jelő angol és spanyol nyelvtu- 
dását, a tömeget nem lehetett 
megfékeznii Közben megérkez- ! 

magyar csoportot hatalmas tömeg 
szorongatta és Donáth hiába vette 

tek a rendőrök is, akik közül az 
egyik látva a kézzel-lábbal hado- 
nászó és magyarázó Donáth Leét, 
odaosont mögéje és gumibotjával 
alaposan a fejére huzott ugy, hogy 
Dnnáth megszédült. A következő 
pillanatban hangos harci kiáltással 

felugrott a tribünőn Petschauer 
Attila, a kitünő magyar vivó és le- 
rohanva egyenesen a rendőrhöz 
ugrott és a falhoz nyomta. Az álta- 
lános verekedést a rendőrségnek 
sikerült megfékezni, de a magyar 
csoport igy is csak a rendőrök sor- 
fala között hagyhatta el a vereke- 
dés szinhelyét. 
A magyar vezetőség az incidens- 

ről nyomban értesitette az olimpiai 
elnökséget, amely a harcias brazi- 
laiak ellen rendkivül szigoru rend- 
szabályokat alkalmazott és a brazil 
vizipólócsapatot örök időkre kitil- 
totta a nemzetközi mérkőzésekről. 

lakosságé: románoké, ma- 
gyaroké, németeké, szerbeké egy- 
aránt. De ez a lakosság nemcsak 
közvetve tulajdonosa a villanytelep- és Anglia előtt. nek, hanem feotartója is. A villany- 

A temesvári villanytelep magyar- 
gyülölő fisztviselője, akinek fülét sérti 
a nem román beszéd akkor is, ha 

pénzt hoznak 
Temesvár város villanytelepe a ! telep az áramot nem saját magának városi állitja elő, hanem a polgárok részére 

késziti azt és tisztességes árat kap 
érte. Kereskedelmi vállalat ez a vil- 
lanytelep és egy kereskedelmi vál- 
lalat nem lehet soviniszta. nem üz- 

het nemzetiségi politikát és főles 
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nem szidhatja le azt embert, aki: 
pénzét hozza oda. Temesvár vár 
villanytelepén - ugylátszik nen 
ez az elv az irányadó. 
Azonban bölcselkedés helyett 

mondunk itt egy tényt, mely tegn 
délután történt. Oszter Márton, 
Katolikus Munkásegyesület által 
munkanélküli asztalosok részére 1 
sitett mühely vezetője, megjelent 
villanytelepen, hogy a mühely ált, 
igénybevett ipari áramot megfize. 
A főpénztárossal szemben ülő tisz 
viselőhöz kellett először mennie, hog 
az számára a bárcát kiállitsa. 
ter Márton magyarul beszélt, 
a tisztviselő ilyeneket mondott: ini 
= Mikor eszi már meg a fene a 

magyar nyelvet? A magyarok mind " 
kommunisták! Aki magyarul beszél, 
az menjen Budapestre! 
És mondott ez a derék tisztvisel 

még olyanokat is a magyarokról, 
ami nem tür nyomdafestéket. Mos. i 
datlan szája valódi kocsifrázisok 
köpködött. 

Ez történt tegnap délután a vá 
rosi villanytelepen. Ez a tény iga- his 
zolja előljáróban leirt sorainkat 
Ajánljuk ezt a derék tisztviselőt in 
Mikósi Kornél dr. villanytelepi 
igazgató és a város vezetőségének 
figyelmébe. Értessék meg vele, hogy 
azt a kenyeret, amelyet eszik, nagy- 
részben magyar nemzetiségü polgá. 
rok pénzéből veszi. 

a neve annak a földterületnek, amely 
miatt Bolívía és Paraguay, ez a két 
délameríkai állam, vérontásra készül. 

Zöild 2okolnak azért nevezík a jelen- 
leg Bolívíához tartozó és csaknem tel- 
jes egészében felderíitetten területet, 
mert ezt a százezer négyzetmértföldnyi 
országrészi átjárhatatlan őserdő t0- 
ritja. A hátorura készülő két állam 
hadserege nem valami ímponáló. A 
solíviat hadsereg erősebb, mint a 7a- 
raguayi és német tisztek kíképzése 
alatt áll. A bolíviai csapatok fővezére 
ey Kundt nevü német tíszt, Para 
guay pedíg francia kiképző tiszteket 
szesződtetett. 
3560 /őtől álló állandó hadserege van, 
amely a kikészett népfölkelökkel együtt 
8000 /főre emelkedík hááoru esetém. 
Ez a Ris hadsereg tízenkét gyalog, 
hat lovas, 

utászezredre oszlík, azonkívül van né- 
hány hadirepülőgépe 1s. 
hadserege még kísebb. Az egész ármá: 
Ziátban mindőssze 2600 legénységéi ál- 
lományu katona és 106 tiszt van. 
Hátoru esetén azontan Paraguay is 
képes 6000 emberi fegyverbe állitan:. 

Szarkosztöeég ée kiadénívatai: 
petVÁRos, SzENYaYÖRGYTÉ 

4 SzÁM. 

ELőzETÉSI ÁRAK: 
Navesta 88, segyedévre 248, föt 
övre 450, évente 800 lel. - Kö 
fölére: bavosta 110, segyedéve 

330, félévre 800, évente 1208 lel 
vagy egyeslő értékü valeta. 

Tetofee : 

a eet sián 7-e5 és 2- 

A szerüneztésért és kiadáoért: 
főszorkosztő felet. 

A Muiazia: nyamás syozmása 

Züöld pokol 

Bolíviának míndőssze 

három tüzér és három 

Paraguay 



ezüstpénzek 
augusztus végén történik és az erre 

19839 AUGUSZTUS 11. 

Jóön az ezüstpénz. Romániában 
mint már jelentettük - legkö- 

zelebb ezüstpénzeket bocsátanak ki. 

Banca Nationala közli, hogy az 
forgalomba hozatala 

vonatkozó előkészületeket már meg 

tették. 

* Ha Temesvárra jön, kérje mindenüt! 

az ingyenes tájékoztatót, (Conducatoral pris 

Tmisoara.) 

SZOMBAT és 
: VASÁRNAP 
- Augusztus 14-ére halasztották a 

strandszépségversenyt. Kevés ese- 

mény iránt nyilvánult meg az utóbbi 

időben olyan nagy érdeklődés, mint 

a temesvári strandszépségverseny 

iránt. Nemcsak Temesvárról, hanem 

vidékről is rengetegen jelentkeztek, 

akik mind részt akartak venni a 

flmfelvétellel egybekötött szépség- 

versenyen, a rossz időjárás azonban 

keresztül huzta számiításukat. A ren- 

dezőség augusztus 14-ére, vasárnapra 

halasztotta a strandünnepélyt, a nagy 

érdeklődéssel várt szépségverseny, 

lmfelvétel, velencei est, stb. attrak- 

ciókkal együtt. 

ELSŐRENDÜ-SZARA 

PARRETTA 
VERSENYKÉDES OLcSó ÁRON 

sea KROUJERE a 

* Joseph Roth: Hiob. Hiob, a 

régi Jób mai sorstársa, Mendel Sin- 

ger, zsidó tanitó Orosz-Lengyelor- 

szágban. Egyik fiát a sors a kato- 

nasághoz, a másikat Amerikába s50- 

dorja, leánya a bün, majd elmebaj 

áldozata lesz, felesége elhal, utolsó 

és legfiatalabb fia, akit legjobban 

szeret, nyomorék és idióta lesz. Ez 

a Hiob, hogy sorsát jobbra forditsa, 

a lengyel falu megszokott idegen- 

ségéből a teljes gyökértelenségbe, a 

nagy New York városba vándorolt. 

A gonosz élet megöli benne az Is- 

tenben való hitet. De az elárvult, 

lezüllött öregnek a sors kedvező 

életfordulatot tart fönn: az idióta fiu, 

aki Lengyelországban maradt, egész- 

séges lesz, nagy emberré válik. A 

kis falusi történet, amelyet titkos 

zene, titkos együttérzés kisér, eposz- 

szá dagad. Nagy epikus hangok be- 

szélnek az idegenségekről, megöre- 

gedésről, szegénységről, mindennapi- 

ságról és arról a boldogságról, 

amely hirtelen jöhet és egész szo- 

moru évtizedeket csodálatos módon 

elsodor. Könnyed előadás és kellő 

arányosság, komolyság és belső suly 

ezt a könyvet az idei könyvtermés 

egyik legnagyobb értékévé teszi. A 

mű nyelvének eredeti szépsége Ré- 

vay József mesteri forditásában 

maradéktalanul jut érvényre. Káldor 

kiadásban jelent meg és füzve 84- 

Lei, vászonkötésben 126.Lei. Kap- 

ható minden kőnyvkereskedésben, 

ahol nincs, Lepagenál Cluj. 

Szovatán 
mindennap kapható a friss 

Déli Hivlap 

Cepfral-bazárban 

e
m
a
 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai in- 
tézet jelenti: A szél gyengülése 

várható, északon és északnyu- 

gaton további esők és zivatarok 

lehetségesek, a nappali hőmér- 

séklet emelkedik, ellenben az 

éjjeli lehülés erősbödik. 

- A temesvári svéd konzul 

helyettese Baltescu János dr, a 

Resica-müvek temesvári igazgatója, 

svéd királyi konzul, nyári szabad 

ságát egy osztrák fürdőhelyen tölti. 

A temesvári svéd konzulátust távol 

létében Ludmann István, a 

Resica müvek felügyelője vezeti. 
um m z u mz mz m E m E m a hat m a ez kez sza sz a i az 

A VIGSZINHÁZ 
MÜVÉSZEIVEL 
az 

* Szeplőit, majtoltjait eltünteti a 

higanymentes Depigmin 

arcviz. Kapható kizárólagosan a 

Mária gyógytárban a Mária szo- 

borral szemben. Utánzatoktól óva- 

kodni. 
- A becsapott főpincér. A józsef- 

városi Schimmerling-féle vendéglőbe 

tegnap jól öltözött középkoru férfi 

állitott be. Spitzer Ferenc fizető- 

pincértől ezer leies felváltását kérte 

és utána nyomban eltünt. Spitzer 

csak később vette észre, hogy ha 

misitvánnyal becsapták. A póruljárt 

fizetőpincér Velici Koriolán bünügyi 

főnöknek jelentette az esetet, 

meginditotta a nyomozást a siető 

idegen ellen. 

Kleine Springflut. Kisebb háztar- 

tás, egyedülálló nő, gyermekfehér- 

nemü mosására és a fehérnemü 

fertötlenitésére legalkalmasabb mo- 

sógép a „Kleine Springfiut amely 

az 1932 őszi lipcsei mintavásáron 

az egyik schwarcenbergi cég által 

kerül kiállitásra. Az ideális mosó- 

gép befogadóképessége mintegy 

hét font száraz ruha, amelyet min 

den fáradság nélkül rövid idő alatt 

tisztára lehet mosni. Nagy előnye 
a mosógépnek, hogy használatával 

minden egészségtelen gözölést ki- 

küszöböl, ami különösen a kony- 

* hában való mosásnál fontos. A cél- 

szerű mosógép nagyobb változata 

a Mittlere Springflut, amely mint- 

egy tiz font száraz ruhát mos 

egyidőben. 

Gimnázium és internátus Erdély- 

ben. A nyilvánossági joggal biró, 

350 éves multra visszatekintő szé- 

kelyudvarhelyi római katolikus li- 

ceum (főgimnázium) a jövő 1932/33. 

tanévre is felvesz római katolikus és 

protestáns vallásu tanulókat. A fő- 

gimnáziummal kapcsolatban régi jó 

hirnevü tiunevelőintézet van, mely- 

ben igen szerény ellátási dijért jó 

ellátásban és gondos felügyeletben 

részesülnek a növendékek. Figyelem- 

reméltó, hogy az olcsó ellátási dijért, 

a napi háromszori étkezés (reggeli, 

ebéd, vacsora) mellett a naponkinti 

d. u. fél 5 órai tejitatás is be fog 

vezettetni, a fiunevelőintézet növen- 

dékei részére, mi az uzsonna pénz 

megtakaritását jelenti. Részletes pro- 

spektust kivánatra tiz lei postabélyeg 

ellenében készséggel küld az igaz- 

gatóság Odorheiu, Jud. Ödorheiu. 

aki 

5, OLDAL 

- Váégváriak futballmeccse Bu- 
ziásonmn. A Végvári Sportegylet 
futbalicsapata Buziáson játszott az 

ottani csapattal. A végváriak törpe 
csapata 1: 0 arányban, a B. csapat 
pedig 4: 1 arányban szenvedett ve- 
reséget a jókondicióban levő buziási 

Phönix csapattól. 
zm mmmmm 

i KISASSZONY és : 
IGYÓGYSZERÉSZur: 
aammmmm 

- Uj piaci rend. A városi ideig- 
lenes bizottság elhatározta, hogy a 

piaci árusok számára bádoggal be 
vont asztalokat csináltat. Ennek az 
az előnye, hogy az élelmiszereket 

nem kell az árusoknak a földön 
tartani, a vásárló közönségnek pe- 
dig nem kell kényelmetlenül haj- 
longania, amikor az áru között vá- 
logat. A piaci árusoknak a város 
által készitett árusitó asztalok hasz- 
nálatáért hétköznap két, vasárnap 
három leit kell négyzetméterenkint 

fizetni. Az árusitó asztalokat a vá- 

ros fuvartelepe minden piac végez. 

tével elviteti. 

- Régi temesvári rendőrmester 

halála. Temesvári régi rendőrségé: 
nek egyik ismert tagja: Burghardt 

Vendel nyugalmazott rendőrőrmester 

hatvankét esztendős korában Tirol- 
utca 6 szám alatti lakásán meghalt. 

Burghardt Vendel katonaéveit a 
budai koronaőrségnél szolgálta, utána 

pedig a temesvári városi rendőrség 

szolgálatába lépett. Csakhamar ügyes 
rendőrnek bizonyult és a bünözők 

valósággal rettegtek tőle. Egészen 
az őrmesterségig vitte a rendőr- 

ségnél és ilyen minőségében ment 
nehány év előtt nyugalomba. Ha- 
lálát özvegye, született Schaáffer 
Eva és nagyszámu rokonság gyá- 
szolja. Temetése ma délután megy 
végbe a gyászházból. 

* Magaslati gyógyhely és nyi- 
ralótelep Stájerlak (Steierdorf) mog- 
nyilt. Magassága 74r1 méter a ter- 
ger szine felett. Pensióár 126-13. 

lei. Kérjen prospektust! 

- Ismét megszökött egy fegyenc 
a temesvári fogház kertjéből. Ma- 

rics Jova és Cárpaci Ganciu 
vizsgálati foglyok tegnap reggel 
Vasin Demeter fegyőr vezetése 

alatt a fogház kertjében dolgozó 
foglyoknak ebédet vittek. Mikor ne- 

hány percre felügyelet nélkül ma- 
radtak, Marica Jova a kertet körül- 

vevő kukoricásba szaladt és csakha- 
mar eltünt. Az ügyészség Velici 
Koriölánt, a bünügyi osztály főnö- 
két bizta meg az eltünt fogoly kéz- 
rekeritésével. 

Illits-Hotel-Carlton 

Elsőrangu szálloda. 
Mérsékelt árak. 

Budapest -Dupapart 
Minden kényelem. 

Kitünő konyha. 

Elegáns kávéház nagy dunai terasszal. 

Nyári vásárunk alatt felgyülemlett mara dékaink ból 
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maradékvásárt 
......... 

rendezünk és potom áron árusitjuk. 

LOUVRE 
Józsefváros 

divatáruház 

- A Temesvári Magyar Dalárda 
müködő tagjait felkéri az elnökség, 
hogy e hó 14 én, vasárnap délután 
negyed hét órakor a gyárvárosi ró- 
mai katolikus templom kórusán pon- 
osan és feltétlenül megjelenni szi- 
veskedjenek. 

* Jó ellátás, kényelem, gondos- 
ság Budapesten a Park-nagyszál- 
lodában, a Keleti pályaudvarral 
szemben. Leszállitott árak. - E lap 
előfizetőinek 20 százalékos enged- 
mény. 

A VÁROSI 
SZINHÁZBAN 

azamammmmmm. 

- Rendorbiztos sulyos betegsége. 

Batin János temesvári rendőrbiz- 

tos, aki még a mult esztendőben 
a józsefvárosi rendőrség vezetője 
volt, hónapok óta sulyos betcg. 
Tavaly gyomormütéten ment ke- 

resztül, néhány hónap mulva pedig 
sulyos idegbajba esett, amihez 

szivgyengeség is járult. Állapota 
annyira sulyossá vált, hogy már 
csak kámforinjekciókkal tartják 
életben. Pintea Vazul dr. tiszti 

orvos, aki kezeli, azonban reméli, 

hogy a fiatal rendőrtiszt erős szer- 
vezete megbirkózik a betegséggel. 

e Nyári mulatság. A Gyárvárosi 
Római Katolikus Ifjusági Egyesü- 
let augusztus 14 én, vasárnap, nagy- 
szabásu nyári mulatságot rendez az 
egyesületnek Tigris utcai árnya 
kerthelyiségében. A rendezőség 

mindent elkövet, hogy a vendégek 
minél kellemesebben szórakozzanak 
e nyári ünnepélyen, amelyet a ha- 

gyományos hangulatos táncmulat- 
fejez be. Hogy az ünnepélyt minél 
számosabban látogathassák, belépti- 

dij fejében mindössze tiz lei fize- 
tendő. A táncmulatságra külön be- 
lépődijat nem szednek. 

e Igiena fürdő és uszoda egész nap 
nyitva a közönség számára. 
- Halálozás. Olácsy János, a 

torontálvásárhelyi eserépgyár volt 
bérlője, hosszas szenvedés után nyolc- 
van éves korában elhunyt. Halálát 
két fia Olácsy Bálint és Olácsy 
Gyula, leánya Julia, unokái Bálint, 
Emma és Ilonka, valamint kiterjedt 
rokonság gyászolja. Ma, szerdán, 
délután hat órakor a józsefvárosi 
temető halottasházából helyezik örök 
nyugalomra. 
maz 

lz m Mozi 

Mozik müűsora 
Kedd, augusztus 10 

Belvárosi Capitol mozi: Huszonnégy óra 
(hangos film). 
Forum mozi: Vége a dalnak (hangos film). 
Gyárvárosi Apollo mozi: Őfensége szóra- 

kozik (hangosőilm) 

A DÉLI HIRLAP cime: 

Temesvár-Belváros 

Szentgyörgy-tér 4. 
e 
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Onálló iparkamarát, egységes uj ipar- 
törvényt, a kontárok szigoru megrend- 
szabályozását és a tanoncoktatás 
reformját követelik a kisiparosok 

Bukarestben a kisiparcsok orszá- 
gos szövetsége kongresszust rende- 
zett, amelyen valamennyi iparosér- 
dekeltség képviselve volt. A tárgy- 
sorozaton számos, az ipart érdeklő 

kérdés szerepelt. A kongresszus 
tárgyalta többek között a temesvári 
ipari munkaadók szindikátusának 

Veterány Viktor dr. ügyész és 
Gazda József titkár által szerkesz- 

tett előterjesztését is. Ez az előter- 
jesztés elsősorban 

kivánja az ország különböző 
területein ma érvényben levő 
ipartörvények egységesitését 
és egységes uj ipartörvény 

létesitését. 
Rámutat az előterjesztés arra, hogy 
az iparosság mai szomoru helyzeté- 
nek egyik legfőbb oka abban rej- 
lik, hogy az ipartörvény egységesi- 
tése még mindig nem történt meg. 
Kérik az iparosoknak a következő 
három osztályba való sorozását: 
1. Különleges képesitéshez kötött 
ipar, 2. iparengedélyhez kötött ipar, 
3. szabad ipar. Az iparosoknak 

osztályokba való sorozása csakis az 
ipartestületek utján történhessék. 
Az előterjesztés második része 

hangsulyozza az iparkamarák létesi- 
tésének szükségességét és rámutat 
arra, hogy 

a mai ipari és kereskedelmi 
kamarákban, amelyek első- 
sorban a nagytőke és a gyár- 
ipar érdekeit szolgálják, a 

kisipar nem talál kellő vé- 

delmet. 
Amint ma már minden foglalkozás- 
nak megvan a maga külön törvény- 

nyel létesitett kamarája, ugyanugy 
szükséges, hogy a kisiparosok ka- 
marája is megvalósuljon. Minden 
vármegyében legyen egy-egy ilyen 

ipari kamara, amelynek székhelye a 
megyék székhelyén legyen. 

Ismerteti az előterjesztés azt a 
veszedelmet, amelyet az adóterhek- 
kel és űzemi költségekkel agyon- 
sujtott kisiparnak a kontárok okoz- 
nak. Ezek titokban folytatják az 
ipart és semmiféle adót nem fizet- 
nek, de a rosszul végzett munkáért 

felelősségre sem lehet őket vonni. 
Miután a kontárok adót nem fizet- 
nek, az államot is érzékenyen káro- 
sitják. Az előterjesztés azt kéri, hogy 
a kormány a törvényben mondja 
ki, hogy 

a fettenért kontárok feleb- 
bezési jog kizárásával le- 
gyenek megbüntethetők szer- 
számaiknak egyidejüleg való 

elkobzása mellett. 
Azelőterjesztés elégtétellel állapitja 

meg, hogy az elvégzett munkadijának 
biztositására a törvény életbeléptette 
az ugynevezett ipari választott birósá- 
gokat, amelyek soronkivül itélkez- 
nek. Tekintettel azonban arra, hogy 
ezeknek a biróságoknak nincsen 
megfelelő alapjuk a birák napidi 
jak fedezésére, az előterjesztés kéri, 
hogy az ipari és kereskedelmi mi- 
niszterium rendkivüli hitel igénybe- 
vételével teremtsen ilyen alapot. Vé- 
gül szóvá teszi az előterjesztés az 
ipari tanonciskolák ügyét. Kivánja 
hogy 
a tanonciskolák iskolaszé- 
keiben képviseletet kapjon a 

kisiparosság is, a fanitási 
idő pedig ugy legyen sza- 
bályozva, hogy az inast ne 
vonja el tulságosan a mun- 

kájától. 
Azt javasolja az előterjesztés, hogy 
a tanitás hetenkint kétszer este hét 

órakor kezdődjék és két órai időre 

terjedjen, vasárnap pedig délelőtt 

kilenc órától délig tartson. 
A temesvári ipari 

szindikátusának előterjesztését a 
kongresszus egyhangu tetszéssel fo- 

terjesztésben foglaltakat memoran- 
dum alakjában a kormány elé ter- 
jesztik. 

Két nap Bécs 
Egy nap Budapest 

vasufi jeggyel oda és 

ö4ő0 lei 
vissza, uflevéllel vizu- 

mokkal, szállodai lakással, étkezéssel, a vá- 
1050k megiekintése autókkal, összes belépti 

dijakkal lemesvárfól - Temesvárig 
a Ezt a társasutazást az „Europ 

nemzetközi utazási irodával rendez- 
zük és jolentkezni a Déli Hirlap 

kiadóhivatalában legkésőbb szomba- 

ton, e hó 13-án este hatóráig lehet. 
Az utazás oda és vissza külön vo- 
naton történik. Második osztályon 

660-- leiel több. Indulás Temes- 
várról augusztus 25-én hajnalban a 

Temesvár-józsefvárosi állomásról, 
visszaérkezés Temesvárra 20-én. 

A jelentkezésnél a következő iratok 
szükségesek: négy a rendőrség által 

hitelesitett fénykép, állampolgársági 

bizonyitvány másolata, erkölcsi bi- 
zonyitvány. Katonaköteles férfiak 
ezenkivül katonai bizonyitványt, kis- 
koruak pedig a szülői beleegyezést 

csatolják. Ez a társasutazás teljesen 
független a budapesti Szent István 
napra rendezett utazástól, mely 
egyéni 

történik és amelyre 

Hirlap kiadóhivatalában lehet jelent- 
kezni. 

i - 

Szinház 

Cóth Sándor, G. Kertész Ella, Jávor 
Pál és a vieszinház együtfesének 

vendégjátéka 
Egy-két ember kivételével már 

mind érvényesitették jegyüket azok, 

akik az első hirek hallatára még 
szombaton visszakérték pénzüket, le- 
mondva arról a rendkivüli élvezet- 

ről, hogy Góth Sándor, G. Kertész 

Ella, Jávor Pál és a budapesti Vig- 
szinház müűvészeinek játékában gyö- 

nyörködhessenek. Most, hogy a Vig- 
szinház szombat és vasárnap vissza- 

vonhatatlanul meglesz, mindenki 

igyekszik magának jegyet biztosi- 

tani. Csütörtök éjjel érkezik Temes- 
várra a társulat Góth Sándor veze- 
tésével és pénteken délelőtt az 

előttük idegen szinpad miatt - disz 

A Nyári Szinkör 
változatos előadásokat igér 

Jódy Károly szintársulatának 

előadásában ma, szerdán este a nyári 
szinkörben a Méltóságos asszony 
trafikia cimü operett 

nevében, hogy a legjobb apa, 

helyezzük örök nyugalomra. 

Olácsy Bálint 
Olácsy Gyula 
Olácsy Julia 
gyermekei. 

letes főpróbát tartanak, hogy szom- 
baton este egy minden tekintetben 

világvárosi előadás keretében mutat- 
kozzanak be Temesvár közönségé- 
nek. A budapesti Vigszinház csak 
három előadást játszik Temesváron 

és innen hétfőn Aradon át folytatja 
romániai sikereinek diadalutját. 

A Vigszinház müsora: 

Szombaton este fél 10 órakor: A kisasz- 
szony. Bohózatpremier Itt először. 

Vasárnap délután 6 órakor : Olympia. Mol- 
nár-vigjáték. Olcsó helyárak. 

Vasárnap este fél 10 órakor: Gyógyszerész 
ur. Kacagtató vigjáték. Itt először. 

amelynek főszerepeit a társulat 
legkitünőbb erői alakitják. Az elő- 
adás este féltiz órakor kezdődik. 
A társulat szorgalmasan készül a 

szezon egyik legnagyobb sikerü 
ujdonságának az Érik a buzakalász 
cimüű operettnek bemutató előadá- 

kerül szinre, 

Mély fájdalomtól sujtva tudatjuk ugy a magunk, mint a kiterjedt rokonság 
nagyapa, rokon 

Olácsy János 
80 éves korában hosszu szenvedés után augusztus 8-án d. u. 

elhunyt Drága halottunkat aug. 10-én d. u. 6 órakor a józsefvárosi halottasházból 

Pihenjéi csendesen! 

sára, amelvy szombaton este lesz. 

1/2 6 órakor csendesen 

Bálint 
Emma 

Ilonka 
unokái. 

szintén a Déli 

munkaadók kalász (operett bemutató.) 

Vasárnap délután 6 órakor: Mosoly országa 

gadta. Elhatározták, hogy az elő- 

utlevéllel nem csoportban 

í 

több izben volt szó róla, 

grófnő (nagyon olcsó előadás ) 
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szombaton, vasárnap és hétfőn este 
kerül előadásra a legjobb szerep- 
osztásban. 

Müsor: 
Szerdán este 1/, 10 órakor: A méltóságos 

asszony trafikja. 

Csütörtökön este 1/, 10 órakor: Marica 

Pénteken este 1/, 10 órakor: 
Miska (zónaelőadás.) 

Szombat este 1/, 10 órakor: Érik a buza- 

Vasárnap este 1/ 10 órakor: Érik a buza- 
kalász. 

Hétfő délután 6 órakor: Fehér ló. 
Hétfő este 1/, 10 órakor: Érik a buza- 

kalász. 

Magyar szinház 
az erzsébetvárosi Novotny- 

teremben 

Karácsonyi Miklós szinigaz 
gató társulata ma, 
nagysikerüű Nótáskapitány operettet 
ujitja fel Baum Jenővel a cimsze 
repben. A többi szerepeket Jancsó 

Joli, Tóth Ica, 

Sándor alakitják. A helyárak 30, 20 
és 10 lei. 

Heti müsor: 
Szerdán este 10 órakor. Nótás kapitány. 

Helyávak: 30 20 és ro lei. 

Közgazdaság 
e m 

Heftven vagon 
ingyen vetőmagot kapnak a 

bánsági gazdák 
Jelentette a Déli Hirlap, hogy 

Baran Koriolán dr. vármegyei 
prefektus a mult héten Bukarestben 

járt és a földmivelésügyi miniszte- 
riumban a rossz termés miatt arra 

szorult gazdák részére vetőmagot 
kért. A miniszterium erre a célra öt 
millió leit helyezett kilátásba. A te- 

mesvári mezőgazdasági kamarának 
három millió leie van, amelyen 
szintén vetőmagot fog vásárolni. 
Temesmegyében összeirták azokat a 
gazdákat, akik vetőmagot igényel- 
nek és összesen hetven vagon szük- 
ségletet jelentettek be. Bizottság 
alakul, amely a fhelyszinén fogja 
megállapitani a való szükségletet és 
remélik, hogy az jóval kevesebb 

lesz. A vetóőmag árának harminc 
százalékát az állam, hetven százalé- 

kát pedig az illető gazda fizeti. 

A gabonatőzsde. A bukaresti tőzs 
dén a buza vagononként kétezer 

leiel drágult. Kukorica szilárd, va- 
gononként 10.750 leit is fizettek. 

Árpa vagonja Konstancában huszon- 
kétezer lei. A temesvári tőzsde 
irányzata barátságos, erős kereslet- 
tel lisztben. Árak a következők: 
Óbuza 450, ujbuza minőség szerint 

360-400, tengeri 220, árpa 200, 

zab 220, lencse 550, repce 550, száz- 
kilónként. 

Adófizetés követelésekkel. Már 
hogy az 

állam által kibocsátott fizetési utal- 
ványokat adófizetésre lehessen föl- 

használni. A pénzügyminiszteriumban 
most dolgoznak azon a rendeleten, 

amely megállapitja, hogy ez milyen 
módozatok között történhetik. Első- 
sorban olyan fizetési utalványokat 
fogadnak majd el adófizetésre, ame- 
lyeket az államnak teljesitett szálli- 
tások árának kiegyenlitésére bocsá- 
tottak ki. 

szerdán este a 

Vásárhelyi Lidia, 
Hollósy Margó, Karácsonyi Miklós,; 
Kürti Károly, Gergely Lajos, Ro- 
mán Sándor, Fodor Dezső és Koros 

Az édes-bus zenéjü magyar operett 

Mágnás . i 



Nyilttér 
Az e rovatban közöltekért a szerkesztőség 

nem vállal felelősséget ) 

Nyilatkozat 
Tekintetes Szerkesztőség! A Déli 
rlap-nak f. hó 8-án megjelent szá- 

aában valami Mutits János nevü 

egyén által személyemhez, mint a 

pyárvárosi szerb hitközség elnöké- 

ez cimzett felhivás folytán felké- 

em, hogy b. lapjukban a következő 

nyilatkozatomnak helyt adni szives- 

kedjék: 

Restelem, hogy személyem egy 

Mutits Jánossal kapcsolatban kerül 

nyilvánosság elé, aki egy Jugoszlá- 

viából ide vetődött s oda soha többé 

visszatérni nem merő, minden tekin- 

tetben felelőtlen egyén. 

Mutits János hitközségünknek nem 

tagja, hanem bérence ama egyének- 

nek, akik évek óta próbálkoznak a 

hitközség élére kerülni s miután ezt 

megválasztásuk utján el nem érhet- 

ték és soha nem is fogják elérhetni, 

megkisérlik céljukhoz jutni azáltal, 

hogy belekapaszkodnak mindazon 

esetekbe, amidőn a hitközség veze- 

tősége gyakorlati célszerüségből, ad- 

ministrációs ügyekben tudatosan el- 

tekint az egyházi szabályzatban elő- 

irt alakszerűségektől. Igy történt ez 

legutóbb egy üzlethelyiségre vonat- 

kozó bérleti szerződésnek harmadik 

személyre való átruházásával kap- 

csolatban is, amiből kifolyólag a 

formák betüszerinti alkalmazásához 

ragaszkodó felettes hatóságunk a 

választmány eljárásának igazolása 

céljából helyszini vizsgálatot rendelt 

el. Eme vizsgálat eredményének a 

hitközség vezetősége nyugodtan néz
 

elébe, de nyugtalanitja ennek elő
re- 

látható eredménye azokat, akik érz
ik, 

hogy sóvárgó reményükben ismét 

csalódni fognak s efeletti elkesere 

désükben a személyes rágalmazás 

legaljasabb eszközéhez folya
modnak- 

Gyáva voltuknál fogva azonb
an nem 

merik ezt saját személyükben meg. 

tenni, hanem egy Mutits János mög
é 

rejtőzve, aki ugy anyagilag mint e
r- 

kölcsileg a legkevesebbet, azaz sem-
 

mit sem veszithet. 

Csak annak a felemlitésére szorit- 
kozom, hogy képesek voltak egy 
esetben éjfél után egyik házmeste- 
rünket felcsengetni s vele részeg 
állapotában egy hazug nyilatkozatot 
aláiratni. Képesek voltak egy más 
esetben ugyancsak egy hazug nyi- 
latkozat kiállitásáért pénzt igérni. 
Képesek ,párthivekő szerzése végett, 

a gyárvárosi szerb csöcseléket egyik 

gyárvárosi lebujban naponkint etetni 
és itatni. Képesek bárkivel, legyen 
az akár idegenből ide menekült kri- 
minális tipus, a hitközséggel szem- 
ben való felhasználás céljából barát- 
ságra és szövetségre lépni. Képesek 

ismételten ugyanazokat a körülmé- 

nyeket felhozni, illetve velük a hit- 
község vezetőségét vádolni, mely kö 
rülmények már évekkel ezelőtt ugy az 
egyházi, mint a birói hatóságok elött 
is, engem és a hitközségi választ- 

mányt teljesen rehabilitáló tisztázást 
nyertek. Ilyen például a kérdéses 
30 000 lei elkönyvelésének s az avval 
összefüggő jegyzőkönyvnek a kér- 
dése. Ebben az ügyben perujitással 
is éltek, amely ugyancsak el lett 
utasitva. Képesek jobb tudomásuk 
ellenére az egyik cég által fizetett 
400.000 leit felhozni, holott köztudo- 

másu, hogy eme összeget az illető 

cég egy volt kereskedőnek, annak 

üzlethelységeért és üzleti berende- 

zésért lelépési dij fejében fizette meg, 

amely ügylet sem a hitközséggel 
sem pedig velem semmiféle össze- 
függésben nem állott. Képesek mind- 

untalan a hitközség vezetőségével 

szemben hét évvel ezelőtt alkalma- 

zott „dorgálást* felhozni, amelynek 
alkalmazását semmiféle rossztett, 

avagy a hitközség megkárositása, 
hanem ugyancsak - mint a fenti 
esetben - formák be nem tartása 
vonta maga után. Képesek elnöki 
méltóságom bitorlásáról beszélni, 

mintha én nem törvényes megválasz- 

tás utján és a felettes hatóságok meg- 
erősitésével és tudtával tölteném azt 
be. Képesek a január hó 31-iki köz- 

gyülésen történteket felhozni, holott 
egy csepp jóérzés mellett szégyen- 
kezniök kellene az ott tanusitott 
magaviseletük miatt, mely szerint - 

visszaélve a közgyülések nyilvános 

voltával - azon hivatlanul ők is 

megjelentek s a velük hozott csöcse- 

lék lármájával és vulgáris szitkaival 

igyekeztek a közgyülés megtartását 

mindenképen lehetetlenné tenni. Eb- 

ben különösen kivált közöttük egy 
foglalkozásnélküli desperádó, akire 
nézve a hitközség vezetésébe való 

bejutás életkérdést képez. 
Mindezeket nem Mutits Jánosnak 

adandó válasz kedvéért hoztam fel, 

zezmzmzzzmaszsa 

7. OLDAL 

mert hiszen őt válaszra méltatlannak 

tartom, hanem a nyilvánosság leg- 

alább részbeni tájékoztatása céljából. 

Mutits János az aljas és gyalázatos 

rágalmazó pedig, válaszomat az ille- 

tékes biróság utján fogja tőlem kapni, 

amely előtt a büntető feljelentést el- 

lene haladéktalanul folyamatba fo- 

gom tenni. 

Timisoara, 1932. évi augusztus hó 

7-én. Tisztelettel 

Dr. Kalinovics Milán 

Rádió 
Szerda (augusztus 10). Bukarest 1 óra: 

Gramofonzene. 2 óra: Gramofonzene. 6 óra: A 

rádiózenekar hangversenye. 7 óra 10: Szóra- 

koztató zene 8 óra 40: Operaelőadás gra- 

mofonlemezekkel. Budapest. 11 óra 1ő: A 

Weidinger szalónzenekar hangversenye, közben 

hirek, 2 óra: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból. 2 óra 5: A városi szinház ka- 

marakórusa férfikvartettjének hangversenye, 

közben hirek. 4 óra 45: Árfolyamhirek. 6 óra: 

Igazgyöngy, hamisgyörgy. Irta és felolvassa 

Fuchs István. 6 óra 45: Hirek. 7 óra: Az 

országos postászenekar hangversenye a mar- 

gitszigeti Márkus étteremből 8 óra 16: A 

varázslók országában. Felolvassa Turchányi 

István. 8 óra 45: Zenekari hangverseny. Köz- 

remüködik B. Kenéz Lili (zongora), Könnings 

Annie (ének) és György Pál (ének). 11 óra: 

Bura Károly és cigányzenekarának hangver- 

senye a margitszigeti Márkus étteremből. 12 

óra: Hirek. 12 óra 15: A magyar vonóshár- 

mas hangversenye. Tagjai: Országh Tivadar 

(hegedü). Salgó Sándor (mélyhegedü) és Friss 

Antal (gordonka). Utána Horváth Gyula és 

cigányzenekaranak hangversenye az Ostende 

kávéházból Szánthó Gyula énekszámaival. 

Bécs. 1 óra 30: Zenekari hangverseny. 2 óra 

40: Gramofonzene. 3 óra 10: Gramofonzene 
7 

óra: Délutáni haugverseny. 9 óra 46: Zeneka
- 

ri hangverseny. 12 óra: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 2 óra 5: A rádiózenekar hangverse- 

nye. 7 óra: Gramofonzene. 8 óra: Zongora- 

hangverseny. 10 óra 40: Gramofonzene. 11
 óra: 

Szórakoztató zene. 12 óra 36: Cigányzenekar 

hangversenye. Langenberg. 7 óra: Délutáni 

hangverseny. 10 óra: Dalok. 10 óra 60: Vig- 

játák előadása. 12 óra 45: Zenekari h
angver- 

seny. Milánó. 7 óra: Gramofonzene. 9 óra Ő: 

Szórakoztató zene. 9 óra 30: Gramofonzene 

10 óra 30: Vigjáték, utána tánczene 
Prága. 

9 óra: Népdalok. 9 óra 20: Balalajkazene- 

kar hangversenye. 10 óra 30: Csellóhang- 

verseny. Róma. 7 óra 45. Szórakoztató zene. 

10 óra: Gramofonzene. 10 óra 30: Vígjáték, 

utána tánczene Strassburd. 8 óra 30: Zene- 

kari hangverseny. 9 óra 4ő: Gramofonzene. 

10 óra 45: Szimfonikus hangverseny. 12 óra 

30. Tánczene. Varsó. 8 óra 20: Tánczene. 10 

őra 50: Szólisták hangversenyo. 12 óra Tánc- 

zene. 

Csütörtök (augusztus 11). Bukarest. 1 óra 

Gramof. 2 őra: Gra! 6 óra: 

Katonazene. 7 óra: Szórakoztató hangverseny. 

8 óra 40: Gramofonzene. 9 óra: Énekhangver- 

seny. 10 óra 15: Szórakoztató zene Budapest. 

11 óra 15: Zenekari hangverseny, Leimeister 

Józset (ének). Csilléry Béla (Hegedü) és Ro- 

bert György (ének) közremüködésével. 1 óra 

1ő: A rádió ifjusági félórája. 2 óra: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból. 2 óra ő: 

Az állástalan zenészek szimfonikus zenekará- 

nak hangversenye, közben birek. 4 óra 46.: 

Árfolyamhirek. 6 óra: Madarassy Erzsébet 

meséi. 6 óra 45: Hirek: 7 óra: A Budapesti 

Koncert Szalónzenekar hangversenye. 8 óra: 

A rádió első katanásából Toscanini hangver- 

senyéig. Irta és felolvassa Máthé Elek dr. 8 

óra 30: Csóka Béla magyar dalokat énekel 

Pertis Jenő és cigányzenekarának kiséretével: 

9 óra 30: A rádió külügyi negyedórája. 9 
óra 46: Népszinműelőadás a studióból: A 

csikós. Utána hirek, majd Dohnányi Ernő dr. 

zongorahangversenye. 12 óra 30: Lantos Jenő 

jazz-bandjének hangversenye a Royal szálló 

éttermében. 1 óra 15 éjfélután: Sovánka Sán- 

dor és cigányzenekarának hangversenye a 

Baross-kávéházból. Bécs. 1 óra 30: Zenekari 

hangverseny. 2 óra 40: Gramofonzene. 3 óra 

10: Gramofonzene. 5 óra 20: Zenekari hang- 

verseny. 6 óra 26: Kamarazene. 10 óra: Ko- 

zákdalok. 11 óra 45: Tánczene. Belgrád. 1 óra: 

Gramofonzene. 2 óra 5: A rádiózenekar hang- 

versenye. 7 óra: Gramofonzene. 7 óra 30: 

Szórákoztató hangverseny. 9 óra 25: Ének- 

hangverseny. 10 óra 30: Gramofonzene. 12 óra 

30: Hirek, utána tánczene. Langenberg. 7 óra: 

Délutáni hangverseny. 10 óra: Szimfonikus 

hangverseny. 12 óra 30: Tánczene. Milánó 7 
óra 10: Hangverseny. 9 óra 5: Szórakoztató 

zene. 9 óra 30: Gramofonzene. 10 óra 30: 

Operettelőadás. Prága. 9 óra: Énekhangverseny. 

9 óra 20: Tarka-est 10 óra: Zongora hang- 

verseny. 12 óra 20: Szórakoztató zene. 

„őzalbadits meg 

a gonosztól / 

Irta: Kisregéczi Bán András
 

13 folytatás. 

Éva mosolygoti? 
- Igyekezni fogok az amerikai 

szokásokat elsajátitani és igyekezni 

fogok arra is, hogy Gábor bácsi a 

háztartásában, akár pedig vállalatában 

hasznomat lássa. 

Az öreg amerikás jodkedvüen vá- 

laszolt: 

- Ejha Éva. de hamar kezdesz 

amerikaiasan gondolkodni! Látom, 

hogy az itteni szokásokat gyorsan 

megtanulod. Most jöttél és máris do- 

logról beszélsz. Ez már Amerika 
ha 

tása. 

Aztán odament a falon levő tele- 

fonhoz és leakasztotta a kagylot: 

- Hallo! 

A szálloda rendelési központjával 

beszélt és intézkedett, hogy 
reggelit 

hozzanak föl nekik. 

Biztosra veszem, hogy a hajon 

már nem reggeliztél. Nem fog tehát 

ártani a táplálkozás. Ami engem 
ilet, 

éhes vagyok, akár a farkas. 

Nem telt bele több, néhány perc- 

nél és Éva csudálkozással állapithatta 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

meg, hogy egy ilyen nagy amerikai 
szállodaüzemben a gyorsaság valoban 

nem boszorkányság. 

Halk kopogtatás után fiatal pincér- 

fiu teljesen megteritett reggeliző asz- 
talt tolt be hangtalanul járo kerekeken 

a szobába. 
Éva először az asztalra nézett, majd 

a nagybátyjára, mintha kérdeni akar- 

ná: honnan kerül ilyen sietve ide ez 

a mesebeli terülj asztalkám ? 

Tenkei Gábor megértette a néma 

retném, ha Newyorkban való tartoz- 
kérdést. . 

= Lent a felhőkarcolo pincehelyi- 

ségeiben vannak a konyhák és a tá- 

lalo helyiségek. Ott már készenlétben 

állanak sorban az egy, két, vagy 

több személyes asztalok. A rendelő 

központ a felvett megbizásokat ugyan- 

csak teletonon azonnal továbbadja a 

konyhatőnöknek, aki személyzetével 

készenlétbe helyez egy megfelelő 

asztalt és rákerülnek a rendelt ételek. 

Az asztal a hozzávaló pincérrel együtt 

külön felvono liften egy-kettöre ott 

van az emeletek bármelyikén 

A pincér figyelmesen szolgálta 

föl az izletes reggelit. 

Éva a reggeli alatt is megmutatta, 

hogy hamarosan magáévá teszi az 

amerikai szokásokat. Egyszer olvasta 

valahol, hogy az amerikaiak gyorsan 

esznek és közben alig beszélnek. 

Néma maradt, akár a nagybátyja. 

A reggeli befejezése után a pincér 

olyan csendesen, amint jött, eltávozott
 

a szobábol. Tenkei Gábor kijelentette : 

- Haát, kedves Éva, nekem most 

két három oráig tarto üzleti ügyeim 

vannak. Ha már itt vagyok Newyork 

ban elintézem azokat. Addig magadra 

hagylak. Legjobb lenne, ha egy kicsit 

lepihennél. 

- 0 köszönöm, bácsi. Annyira 

még nem vagyok fáradt, hogy pi- 

hennem kellene. 

- Magammal pedig nem vihetlek 

üzleti tárgyalásaimra és azt sem sze 

kodásod első napján már egymagad- 

ban járnád ezt az oriás várost. Ahhoz
 

még tulságosan tapasztalatlan vagy itt. 

Nem is vágyom most sehová 

menni. Menjen csak Gábor bácsi nyu 

godtan utjaira. Addig majd elmulik 

az én időm. Ideülök az ablak mellé 

és kítekintek Van itt elég látnivaló. 

Valóban, a huszonkét emeletnyi 

magasságból elég csudálni való tá- 

rult fel Éva számára. 

= Ha csak az a kivánságod. hogy 

gyönyörködj a magasból Newyork- 

ban, ez az óhajod könnyen teljesül. 

Tenkei ismét odalépett a telefon- 

hoz és a szálloda egyik oszályával 

beszélt. Amikor fölakasztotta a kagy- 

lót, kijelentette : 

- Kérlek, Éva, mindjárt itt lesz a 

a szálloda egyik társalkodónője, az 

majd föimegy veled a tetőterraszra. 

Tekintettel arra, hogy az nyolc eme- 

lettel magasabban van és köröskörül 

szabad, onnan kiváló kilátás nyilik 
nemcsak Newyorkra, hanem egész 

környékére. 
Mint az imént a pincér, a társal- 

kodónő is olyan gyorsan jelentkezett. 
Szép, sugár, barnahaju fiatal nő volt. 
Angolul köszönt, aztán bemutatko- 

zott; 

- 1 am Mary Szabó. 
Éva elámult a csudálkozástól. 
- Hogyan, kisasszony, önnek ma- 

gyar neve van? 
- Nemcsak a nevem magyar, ma- 

gam is magyar vagyok. Ha valamely 

hölgyvendégünk társalkodónőt kér, 

aki elbeszélgessen vele, vagy a vá- 

rosba kisérje, akkor lehetőleg olyan 

nemzetiségüt küldenek, amilyen az il- 

lető hölgy. Minthogy nálunk állandóan 
vannak magyar vendégek, azért két 

magyarul keszélő társalkodónő is 

van. 
- AIl right, - szólt bele Tenkei 

Gábor, - a hölgyeket most már nyu- 

godtan magukra hagyom és sietek 
dolgaim után. 
Éva nagy érdeklődést mutatott a 

társalkodónő iránt és megkérte, mond: 
ja el neki, hogyan került Amerikába. 

- Egyszerü története van annak, 
- felelte a társalkodónő, - azért 

jöttem ki, hogy kenyeret keressek. 
Odahaza tanitónő voltam Erdélyben. 
Az összeomlás után elvesztettem ál- 
lásomat. Felmentem Pestre és ott pro- 
báltam elhelyezkedni. (Folyt. ! 
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Házasság 
Gépészmérnök 

nagy jövedelemmel, némi hozomány- 
nyal szerény igényü feleséget keres. 
Csakis jó családból való 22-28 éves 
leányok leveleit kérem a kiadóba 
aMessze Temesvártól jeligére. (1684) 

Fiatal özvegy asszony 
arad megyei földbirtokosnó, komoly, 
gazdasághoz értő főiskolát végzett 
megbizható férjet keres. - Leveleket 
teljes cimmel a kiadóba kérek Se- 
gitő élettárs" jeligére. (1685) 

Alkalmazás 
Rikkancsok 

fix fizetéssel felvétetnek. Jelentkezni 
a lap kiadóhivatalában d. u. 4-5 ig. 
Szt. György-tér 4. 

Elsőrangu francia munkaerőt 
keresek női szalonba az őszi szezonra, 
ki a vezetést is vállalja. - Cimeket 
pGyorspontos* jeligére a kiadóba 
kérek. (1035) 

Modell asztalost 
önállóan dolgozót felveszünk. Fried- 
rich Testvérek Temesvár, IV. Pálya- 
sor. (1028) 

Állást keres 
Apolónőnek 

ajanikozik azonnalra középkoru öz- 
vegy nő hosszu bizonyitványokkal. 
Vidékre is megy. II. ker. Három- 
király-u. 20. Illéséknél. (859) 

Házmesteri állást 
keresek. Cim a kiadóban, 

Adás-vétel 
Olcsón 

eladó egy teljesen uj, nehéz, modern 
diófa ebédlő. - Gyárváros, Rékási- 
ut 4. (1046) 

Forgalmas füszerüzlet 
Gátalja fő utcájában eladó, vagy 
bérbeadó. - Mácsai Sándor, Gátalja. 

(1044) 

(1327) 

Megs 

A fenti 

zerezzük atlevelét 
a budapesti Szent István héten rendezendő sport- 

és egyéb ünnepségekre való 

kedvezményes utazáshoz 

Egyévi atlevél! 

időközben minden 
szerinti idópontban utazhat Temesvárról Aradon ás 
Budapestre és vissza. A három hónapig ér- 
vényes utlevelet, az oda és vissza érvényes vasuti 
jegyet, az olcsó utazásra és számos kedvezményre 
jogositó igazolványt mi szerezzük be. 

III. oszt. gyorsvonat oda és vissza 

(utlevéllel és igazolvánnyal) 

a különbözet. 

jelentkező 

1800 lei 
Jelentkezéskor kilencszáz lei fizetendő, az ut- 
levél, vasuti jegy és igazolvány átvétekor pedig 

Jelentkezés kizárólag 

a Déli Mirlap kiadóhivatalában 

Elutazás aug. 13. -aug. 19 ig bármikor 
Visszautazás aug. 20. -aug. 23-ig bármikor 

Nem fársas utazás ! 
Otfólagos vizam 2.20 pengőért! 

tetszése 

Temesvár, Szentgyörgy-tér 4 

Farkaskutyát 
378 hónaposat megvételre keresek. 
Mehala, Weisztelep, 
Laposneanu ő. 

Eladó 

Str. 

Oravica központjában forgalmas he 
lyen jól bevezetett étkezde betegség 
miatt. Oláh Margit, Oravica, (1250) 

Literes üvegek 
eladók. Mühle Vilmos-u. r. 

Lakás 
Háromszobás lakást, 

L. 
(r041) 

lehetőleg családi házat, novemberre 
keresek. Ajánlatok bérmegjelöléssel á Állandó lakó jeligére a kiadóba. 

Különféle 
Buick személyautót 

jó állapotban lévőt cserélek egy ki- 
fogástalan állapotban lévő teher- 
kocsival, vagy traktorral. Inger, - 
Gataia 

(r047) 
Pénzes társ, 

ki egy több, mint egy évtizede fenn- 
álló müszaki vállalatban közre müu- mi 
ködni kiván irjon: Hasznos munka: 

(1o50) jeligére a kiadó. 

Megnyilt 
müszerész, 

szerelő-mühely 

Elsásser Demefter 
Jenőherceg-u. s5. Galgonnház. 

HIRDETJÜK KIADÓ LAKÁSÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

Modern családi ház 
uj épület 2-3 szobás, összes mellék- 
helyiségekkel azonnal eladó. II. Ma- 
gyar-u. 61/b. (1030) 

Kutyakedvelők! 
Eladó 4 darab hat hetes német drót- 
szörü tacskó, - Pedigrés I. - 
VWaltrich fodrász, Kossuth-tér r. 

(1033) 
Kedvező vétel 

Fürdőhelyen 20 szobából álló ház 
teljes berendezéssel évi 150.000 lei 
tiszta jövedelemmel 1,500.000 leiért 
eladó. Bővebbet „Imobil" Városház- 
utca 5. (1049) 

Eladó 
szép világos komplett háló ágy- 
nemüvel és konyhaberendezés eset- 
leg edénnyel együtt - Belváros, 
Hunyadi u. 7. I. em. Érd. d. u. 5-ig. 

(1031) 
Olcsón eladó: 

Ebédlő tükörrel, 2 diván fotellel, 
szép antik szekrény ággyal, asztal 
székekkel, matracok és egyéb dol 
gok. özv. Hártingné, I. Nádor-tér 13. d. u. 10-este 8-ig. (1048) 

Veszek 
kifogástalan állapotban lévő modern, 
kiváló fényerősségü ismert márkáju 
6X9 fényképezőgépet. Ifj. Reiter 
Simon örökösei, Küttl-tér. Telefon 
2-38. (600) 

Butorozott szoba 
(külön bejárattal) 

Erzsébetváros, Püspök-ut 

mellett. 

aug. 15-re, vagy szept. 1-re. 

Erzsébetváros, Holló-u. 44. 

Mühle kert, Mühle villa 

Garcon lakás modern 

szobás 
(ürdőszobával) 

augusztus I-re 

Józsefváros, Gorove-u. 3. 

1 szobás utcai 

azonnal 

(Vizvezetékkel). 
Erzsébetváros, Tirol-u. 64. 

ép szobás utcai 

szeptember I-re 

(Templom mellett). 

(mellékhelyiségekkel) 

Józsefváros, Bonnáz-u. 10. 

szobás atcai 
modern 

(fürdőszobával) 

Közelebbit: Temesvári 
bank. 

Belváros, Szt. György-tér. 

szobás modern 
(fürdőszobával) 

szeptember I-re 

Erzsébetváros, Dörner, Str. 

Feldiora 1. 

8 szoba, 
előszoba 

szeptember I-re 

Bővebbet: Gyárváros, Sör- 

ház-utca 6. 

8 szoba 
(kerti villalakás) 

fürdőszobával 
azonnal 

Gyárváros, Bulv. Diacono- 

vici Loga 4/40. 

3 szobás utcai 

nov. 1-re, esetleg előbb 

Erzsébetváros, Josika-u. 20 

(Str. Virgil Onitiu). 

8 szobás moderna 
utcai 

(fürdőszobával) 

azonnal, esetleg nov. 1-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
gebpiti Temesvári 
ank. 

Gyárváros, Tigris.utca 11. 

(oo7) 
: .. 1 leiért egyszer / 

amzzm 
amelyben 

80 leiért egész hétig 
a zik 

Fla szép akar leppi, 

liliom-tejkrémet, liliomtej- 
szappant, liliom-pudert, 3 

KULKA EMIL városi gyógy- 
szertárában, a Fekete Sashoz", 

használjon KULKAféle 

szinben. Kapható kizárólag 

Belváros, Szent György-tér. 

szobás 
modern 

Belyáros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári 
ank. 

szobás 
modern 

november I-re 
Józsefváros, Ormos-utca 4. 

(ő) sz. Elite mellett. 

Mobern családi ház 
3 szobás lakással 

azonnal 

Közelebbit: Józsefvárosi 
templomnál levő trafik- 
bodénál. 

szobás 
mellékhelyiségekkel 

azonnal 

Józsefváros, Begajobbsor 3 

(frissen festve). 
/ 

Hirdesse kiadó 

lakását e rovat- 

ban 

Kinek van szüksége 
férfi- vagy női 
munkaerőre? 

Forduljon 
bizalommal a Katolikus Mun- 
kásegyesület közvetitőjéhez 

(II, Kereszt-tér 4,) 

. 

TELEFON 655 

(1030) 
Alex. 

lakatos és vizvezetéki 


